

**БЕЛАРУСЬ И ВЕНЕСУЭЛА:
МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
КАК ФАКТОР НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
И ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ**

Национальная безопасность каждого государства определяется, с одной стороны, имеющимся потенциалом, а с другой – геополитическим положением страны и характером ее международных связей. Сотрудничество государств – основополагающий принцип международного права, закрепленный в Уставе ООН. Развитие во многих сферах, особенно в экономической, сегодня во многом зависит не только от внутренней организованности государства, но и от интенсивности его сотрудничества с другими странами.

С момента провозглашения суверенитета Республики Беларусь проделана огромная работа по формированию имиджа страны на международной арене. Сегодня Беларусь осуществляет многовекторную внешнюю политику, добросовестно выполняет международные обязательства и является надежным партнером всех государств, которые проявляют готовность проводить по отношению к ней политику взаимовыгодного сотрудничества. Среди стран-партнеров Республики Беларусь находится Боливарианская Республика Венесуэла. Политическое сотрудничество двух стран началось с подписания 4 февраля 1997 г. в штаб-квартире ООН соглашения об установлении дипломатических отношений. Фактическая реализация данного соглашения началась с первого официального визита Президента Венесуэлы Уго Чавеса в Минск в июле 2006 г. Всего Уго Чавес посещал Беларусь пять раз (2006, 2007, 2008, 2009, 2010 гг.).

С первых лет сотрудничества страны определили четкий курс взаимоотношений, основанный на доверии между правительствами и президентами обоих государств, налаживании стратегического партнерства. Несмотря на расстояние, разделяющее страны, между Венесуэлой и Беларусью установлены тесные дружеские связи, основоположником которых стал ныне покойный Верховный главнокомандующий У.Р. Чавес, а в настоящее время поддерживается его преемником, Президентом Боливарианской Республики Венесуэла Н. Мадуро. Благодаря этому началось активное взаимодействие стран на международной арене, наращивание объемов торгового сотрудничества. Среди приоритетных областей сотрудничества выделяются: сельское хозяйство (машиностроение, биотехнологии в животноводстве и растениеводстве, здоровье животных, биобезопасность); электроника (радиоэлектроника, микроэлектроника); окружающая среда (парниковый эффект, радиоактивные загрязнения, геоинформационные системы); телекоммуникации (сенсорика, микросенсорика, дистанционное зондирование Земли); научно-техническая сфера.

Важным этапом в развитии белорусско-венесуэльских отношений стала поставка венесуэльской нефти в Беларусь. Изначально этот проект казался невыполнимым. Тем не менее в апреле 2010 г. соглашение о поставках в Беларусь венесуэльской нефти было заключено. Венесуэльская сторона обязалась направлять в Беларусь от 4 до 10 млн тонн нефти в год (около 200 тыс. баррелей в день) в течение 2011–2013 гг. Также допускалась возможность переработки и продажи нефти как на внутренних, так и на внешних рынках обеих стран (осуществлялась на Мозырском нефтеперерабатывающем заводе). Однако в 2011 г. средний показатель ежедневных поставок нефти составил 80 тыс. баррелей.

Немалыми темпами развиваются отношения в сфере строительства. По результатам визита официальной делегации Республики Беларусь во главе с Президентом страны Александром Лукашенко в Боливарианскую Республику Венесуэла подписано Контрактное соглашение по разработке генеральных планов и строительству жилья, в т.ч. генеральных планов аграрно-индустриального города Баринас (штат Баринас); аграрно-индустриального города Техериас (штат Арагуа), сельхозкооперативов Сиприано Кастро, Лас Маягос, Кампана дель Сур; строительство жилья на 5000 квартир в Техериа Флорес (штат Арагуа); создание совместного предприятия по строительству инфраструктуры и жилья на 5000 квартир в районе Макарао г. Каракас; на проектирование реконструкции жилого района в городе Каракас (Мирафлорес).

Беларусь и Венесуэла заинтересованы также в сотрудничестве в природоохранной сфере. Наметилось взаимодействие природоохранных ведомств двух стран в различных сферах, среди них: разведка полезных ископаемых, гидрометеорология, биоразнообразие, охрана и использование водных ресурсов.

Республика Беларусь, являясь интенсивно развивающейся страной с высоким научным и техническим потенциалом, так же, как и Венесуэла, заинтересована во взаимовыгодном сотрудничестве в научно-технической сфере. В 2013 г. Венесуэлой было открыто финансирование по 6 научно-техническим проектам (НИРУП «Геоинформационные системы», Институт генетики и цитологии, Институт микробиологии НАН Беларуси, Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники, Институт тепло- и массообмена им. А.В. Лыкова). Подписан протокол между РУП «Белмедпрепараты» и венесуэльским институтом научных исследований о передаче технологии на производство в Венесуэле белорусского препарата фотолон для лечения онкологических заболеваний. Белорусско-Венесуэльский центр научно-технического сотрудничества оказал содействие учреждениям образования Беларуси в приеме на учебу в магистратуру граждан Венесуэлы.

Сотрудничество Беларуси и Венесуэлы в правовой сфере является немаловажным аспектом в их двустороннем партнерстве. Между странами заключен договор об оказании взаимной правовой помощи по уголовным делам. Данный

договор объединяет усилия Беларуси и Венесуэлы в борьбе с преступностью, в том числе и международного характера.

Но не всегда в отношениях Беларуси и Венесуэлы все шло идеально ровно, определенные сложности возникли после смены правительства Боливарианской республики. В 2013 г., хотя все подписанные контракты и соглашения между Беларусью и Венесуэлой выполнялись, по данным Белстата, товарооборот двух стран составил всего 83,3 миллионов долларов или 14,3 % от уровня 2012 года. Беларусь экспортировала продукции на 83 миллионов долларов, что в три раза меньше по сравнению с 2012 годом. Венесуэльский импорт составил 276 тысяч долларов (0,1 % от уровня 2012 г.).

Что же касается перспектив интеграции Республики Беларусь и Венесуэлы на ближайшие годы, то между странами определены и сохраняются основные направления сотрудничества по различным сферам деятельности. В 2015–2016 гг. планируется построить десять объектов придорожного сервиса вблизи Витебска, Полоцка и Орши. К 2015 г. Беларусь и Венесуэла прогнозируют выполнить не менее 6 совместных научно-технических проектов, в их числе: производство и хранение водорода, полученного из гидрокарбида; использование геоинформационных технологий с использованием космических снимков для предотвращения экологических рисков, связанных с эрозией почв в прибрежных зонах; разработка и совершенствование системы биобезопасности; обучение и подготовка в Беларуси венесуэльских специалистов в области математического моделирования.

Таким образом, анализируя основные вехи развития сотрудничества между Республикой Беларусь и Венесуэлой, можно сделать следующий вывод: их взаимная поддержка повышает уровень их национальной безопасности и конкурентоспособности на мировом уровне, но пока эти отношения не носят устойчивого характера и во многом основываются на личностном факторе.

УДК 159.9.075

А. М. Саргсян

**ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА
СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ
К ОХРАНЕ ПРАВОПОРЯДКА И ДЕЙСТВИЯМ
ПРИ ЕГО НАРУШЕНИЯХ**

Охрана общественного порядка и пресечение его нарушений на данном этапе развития Республики Армения стало повседневной задачей полиции. Ее деятельность протекает в сложных условиях, которые обусловлены новой реальностью, новыми требованиями, предъявляемыми к сотрудникам.